



## Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 03 जून, 2023

### इलेक्ट्रॉनिक्स रपियर सर्वसिज़ आउटसोर्सिंग (ERSO)

**इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (Ministry of Electronics and Information Technology- MeitY)**, भारत सरकार ने हाल ही में भारत को विश्व के मरम्मत केंद्र के रूप में स्थापित करने के महत्वाकांक्षी लक्ष्य के साथ इलेक्ट्रॉनिक्स रपियर सर्वसिज़ आउटसोर्सिंग (ERSO) पायलट पहल की शुरुआत की है। इस पहल का प्राथमिक उद्देश्य वैश्विक स्तर पर **सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी (Information and Communication Technology- ICT)** उत्पादों की मरम्मत हेतु भारत को सबसे आकर्षक गंतव्य के रूप में स्थापित करना है। **ERSO उद्योग से आगामी पाँच वर्षों के भीतर भारत में राजस्व में 20 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक का योगदान देने का अनुमान है, साथ ही रोज़गार के कई अवसर भी उत्पन्न होंगे।** यह पायलट प्रोजेक्ट, जो बंगलूरु में आयोजित किया जाएगा, तीन महीने तक चलेगा। **यह पहल विशेष रूप से मशिन LIFE के साथ संरेखित है, जो वैश्विक पर्यावरणीय स्थिरता को बढ़ावा देने हेतु समर्पित है।** ICT उत्पादों हेतु सस्ती तथा भरोसेमंद मरम्मत सेवाओं की सुविधा देकर ERSO पहल का लक्ष्य विश्व भर में उपकरणों के जीवनकाल को बढ़ाना है।

### राजकोषीय घाटे को 6.4% तक सीमिति करना

वित्त वर्ष 2022-23 में केंद्र का राजकोषीय घाटा घटकर **सकल घरेलू उत्पाद (GDP)** का 6.4% हो गया है (जैसा कि फरवरी में की गई बजट घोषणा में अनुमान लगाया गया था)। सरकार का लक्ष्य चालू वित्त वर्ष **2023-24** में राजकोषीय घाटे को **सकल घरेलू उत्पाद के 5.9% तक** लाना है। वर्ष 2022-23 के दौरान करों के वचिलन के हिससे के रूप में केंद्र सरकार ने पछिले वर्ष (2021-22) की तुलना में 50,015 करोड़ रुपए की वृद्धि दर्ज करते हुए राज्य सरकारों को 9.48 लाख करोड़ रुपए हस्तांतरित किये। वित्त वर्ष 2023 में सरकार ने गैर-कर राजस्व में 17.8% संकुचन के बावजूद शुद्ध कर राजस्व में 15.2% की वृद्धि दर्ज की। राजकोषीय घाटा सरकार के कुल व्यय और उसके कुल राजस्व (उधार को छोड़कर) के बीच का अंतर है। यह इस बात का संकेतक है कि सरकार को अपने कार्यों को वित्तपोषित करने के लिये कसि हद तक उधार लेना चाहिये और इसे देश के सकल घरेलू उत्पाद के प्रतिशत के रूप में व्यक्त किया जाता है।

और पढ़ें... [राजकोषीय घाटा](#)

### वर्ष 2022-23 की पछिली तमिाही में जीडीपी में 6.1% की वृद्धि

भारत की सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि **जनवरी से मार्च 2023 की तमिाही में 6.1% तक बढ़ गई** तथा वर्ष 2022-23 में अर्थव्यवस्था की वृद्धि पहले अनुमानति 7% से 7.2% हो गई। चौथी तमिाही में भारत की 6.1% GDP वृद्धि प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में सबसे तेज़ थी। वर्ष 2021-22 के 8.8% की तुलना में अर्थव्यवस्था में **सकल मूल्य वृद्धि (GVA)** 2022-23 में 7% बढ़ने की उम्मीद है। वनिरिमाण क्षेत्र में सकल मूल्य वृद्धि एक साल पहले के 11.1% स्तर से घटकर केवल 1.3% रह गया। इसके बावजूद छह महीने के संकुचन के बाद यह **अंतिम तमिाही में 4.5% था।** वर्ष 2021-22 की तुलना में **आठ व्यापक आर्थिक गतिविधि खंडों में से केवल तीन में उच्च GVA वृद्धि दर्ज की गई** जिसमें कृषि GVA 4% बढ़ गया, जो पछिले वर्ष 3.5% था। विशेष रूप से वर्ष की अंतिम तमिाही में कई क्षेत्रों में **सकारात्मक परिणाम के बावजूद खपत कम रही।** वर्ष 2022-23 में **अपेक्षा से अधिक GDP वृद्धि वर्ष 2023-24 के लिये विकास की अपेक्षाओं को कम कर सकती है** जो कि सरकार और केंद्रीय बैंक के अनुमानों के अनुसार लगभग 6.5% होने की उम्मीद है।

और पढ़ें... [GDP और GVA](#)

### नई दलिली में यूनिवर्सल पोस्टल यूनिन (UPU) का क्षेत्रीय कार्यालय

नई दलिली में **यूनिवर्सल पोस्टल यूनिन (UPU)** के एक क्षेत्रीय कार्यालय की स्थापना का अनुमोदन भारत के केंद्रीय मंत्रिमंडल द्वारा किया गया है। यह नरिणय भारत को **दक्षिण-दक्षिण और त्रिकोणीय सहयोग** पर विशेष ध्यान देने के साथ डाक क्षेत्र के तहत बहुपक्षीय संगठनों में सक्रिय रूप से शामिल होने की अनुमति देता है। भारत इस कार्यालय हेतु योगदान के रूप में कर्मचारियों की उपलब्धता सुनिश्चित करेगा और UPU के क्षेत्रीय कार्यालय के लिये आवश्यक कार्यालय सेटअप उपलब्ध कराएगा, जो क्षेत्र में विकासात्मक सहयोग करने एवं तकनीकी सहायता प्रदान करने के लिये ज़िम्मेदार होगा। कार्यालय डाक सेवाओं की क्षमता, दक्षता तथा गुणवत्ता बढ़ाने के साथ-साथ डाक प्रौद्योगिकी, ई-कॉमर्स और व्यापार को बढ़ावा देने के उद्देश्य से विभिन्न परियोजनाओं का क्रियान्वयन करेगा। इस पहल के माध्यम से भारत का उद्देश्य अपनी राजनयिक उपस्थिति का विस्तार करना, अन्य देशों के साथ संबंधों को मज़बूत करना, विशेष रूप से एशिया-प्रशांत क्षेत्र में तथा वैश्विक डाक मंचों में अपनी भागीदारी बढ़ाना है।

